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ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЕКТІВ 
ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА

Одним з інноваційних підходів до розвитку інфраструктури загального 
користування та надання пов’язаних послуг є державно-приватне партнерство 
(ДПП). Йдеться про те, що держава на певних умовах передає під відповідальність 
приватному бізнесу окремі свої функції, зокрема, такі як розбудова та утримання 
автомобільних шляхів, мостів, морських та аеропортів, шкіл, лікарень, дитячих 
садків, пенітенціарних установ, надання послуг з водопостачання та 
водовідведення тощо, основна причина цього — неспроможність держави 
одноосібно забезпечити будівництво інфраструктурних об’єктів та послуг в 
обсягах якості стосовно вимог сьогодення.

Ключових аспектів цього процесу є досягнення економічної ефективності 
реалізації проектів ДПП.

Основним узагальнюючим показником оцінки потенційного успіху проекту 
державно-приватного партнерства є визначення вартості за гроші (ВЗГ): чи проект 
дозволить успішне будівництво та надання послуг, що задовольняють потреби 
кінцевих споживачів за найнижчої вартості капіталу, функціонування та 
утримання протягом терміну дії угоди?

Вартість за гроші (Уаіие Гот Мопеу (УЇМ) є терміном, що використовується, щоб 
оцінити, чи отримала організація максимальну вигоду від товарів чи послуг, що 
вона отримує чи надає в межах наявних ресурсів. Даний показник вимірює не 
тільки вартість товарів та послуг, але також бере до уваги якість, затрати, 
використання ресурсів, придатність для досягнення мети, своєчасність та 
зручність, тому повинен слугувати основним критерієм ефективності проектів 
ДПП. Виходячи з цього, вся система показників повинна будуватися таким чином, 
щоб в кінцевому рахунку відповісти на питання, чи досягнута вартість за гроші.

На відміну від інших проектів в сфері економіки, ДПП мають певні особливості, 
які пов’язані зі складом їх учасників -  держави та приватних компаній, зокрема 
цілей їх діяльності, що в свою чергу впливає і на показники оцінювання 
ефективності реалізації таких угод.’ Так, якщо для держави основним є 
забезпечення добробуту своїх громадян, створення для них комфортних та 
безпечних умов проживання, то на перше місце тут виступають соціальні та 
екологічні цілі. Це -  задоволення потреб громадян, забезпечення якості та 
доступності послуг, дотримання екологічних та санітарних стандартів, 
справедливий перерозподіл ресурсів тощо. У випадку ж приватних компаній, де в. 
центрі уваги ставиться досягнення ефективності господарювання, в якості 
індикаторів виступають зростання надходжень, зниження витрат і, як результат, 
максимізація прибутку. Якщо зіставити цілі цих двох груп учасників державно- 
приватних партнерств — держави і приватного сектора, -  то можна зробити 
висновок, що вони можуть бути суперечливими, оскільки, наприклад, цілі 
зниження витрат приватної компанії, може приноситись в жертву дотримання 
якості послуг чи доступності послуг, що надаються населенню. Саме тому державі
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в ДПП в більшості випадків відводиться роль гаранта дотримання інтересів прав 
населення при реалізації проектів співпраці державного і приватного секторів. У 
зв’язку з цим для оцінювання ефективності реалізації проектів державно- 
приватного партнерства, на нашу думку, необхідно використовувати дві групи 
показників ефективності -  для приватного сектору та держави.

Оскільки в проектах державно-приватних партнерств основну питому вагу 
ризиків несе учасник приватного сектору, насамперед, проаналізуємо його основні 
показники ефективності в ДПП.

Дані результати часто ілюструються за допомогою фінансових індикаторів, 
таких як [1]:

1. Внутрішня норма дохідності проекту (ВНД) (Іпіешаї Каїе о і' Реіигп)
Кі -  Іі -  Сі / п

Е  — =о,  ( 0(і + о
де К, -  операційний дохід в році і;
1. -  величина інвестицій в році і;
С( -  операційні витрати в році і.
Даний показник показує віддачу на проект, незалежно від фінансової структури. 

Приваблива внутрішня норма дохідності повинна бути високою, бажано понад 7-
8% в реальному вимірі, залежно від країн та фінансових ринків.

Прийнятна ВНД в реальному вимірі є та, яка враховує специфічні фактори 
країни чи галузі, а також очікування ризику. Для багатьох потенційних інвесторів 
в ДПП використовується майнова чи керована внутрішня норма дохідності.

2. Прибутковість майна (фондовіддача) (Кеіигп оп Ес|иі1:у)
Д — /( * /Л Ч

Е  г = 0 > (2)
(і + о

де Пі -  величина дивіденду в році і;
1І -  величина інвестованого акціонерами в році і.
Даний розрахунок показує віддачу акціонерам, які отримують дивіденди. 

Проект вважається прибутковим для акціонерів, коли г є високим.
3. Період окупності (ПО) (рауЬаск регіосі (РР)

РР=І0/ І С Р (, (3)
РР -  період окупності, роки
Іо -  початкові інвестиції
£ С Р , -  величина грошових надходжень від реалізації інвестиційного проекту 

наростаючою сумою.
Це період часу, протягом якого початкові вкладення та інші витрати, пов’язані 

із реалізацією інвестиційного проекту, покриваються сумарними результатами 
його здійснення.

4. Коефіцієнт покриття щорічного обслуговування боргу (КПЩ ОБ) (Аппиаі 
ОеЬі З є г у іс є  С о у є п щ є  Рабо)

своя ҐЛЛ
КПЩОБ = ----------, (4)

ОЛ
де СІШ 8І -  грошовий потік до обслуговування боргу в році і (кошти, що 

залишаються в компанії після відшкодування операційних витрат та податків;
П8і -  обслуговування боргу в році і (позика і відсотки).
Характеризує спроможність компанії виплачувати борг. Проект вважатиметься 

життєздатним для кредиторів, якщо КПЩ ОБ є більшим за одиницю кожного року 
існування проекту. Мінімальний показник повинен складати більше ніж 1,1 чи 1,2.

5. Коефіцієнт покриття обслуговування боргу протягом життя позики (КПОБ) 
(Ьоап Іл їе  ОеЬі З є г у іс є  С о у є г  Кабо)
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ИРУ (СВИЗі - »  епсі )  / с чА770Я = -------    , (5)
й З і —> епсі

де, МРУ (СЛОНІ -----► епсі) -  чиста теперішня вартість грошового потоку
перед обслуговуванням боргу з року і до закінчення повної виплати позики;

0 8 і  ► епсі -  загальне обслуговування боргу, що залишається в році і
(позика і відсотки).

Дане відношення показує спроможність проектної компанії пристосовуватись 
до випадкової нестачі коштів в будь-якому році, що призводить до 
неспроможності виплачувати борг протягом останніх років проекту. Проект 
вважається життєздатним для кредиторів, якщо показник є високим для кожного 
року тривалості проекту.

6. Чиста теперішня вартість субсидій (ЧТВС)
Якщо проект субсидується протягом кількох років, чиста теперішня вартість 

цих платежів дає реальну кількість субсидій, ніби вони були виплачені частинами 
в поточному році, нейтралізуючи вплив інфляції.

Іншою групою показників, які використовуються для оцінки ефективності 
реалізації проекту ДПП як приватним, так і державним учасником є ресурсна 
ефективність. Вона характеризує вплив певного виду ресурсу в нашому випадку 
на реалізацію проекту державно-приватного партнерства. Вона виражається за 
допомогою таких узагальнюючих та часткових показників:

-  ресурсовіддача;
-  ресурсомісткість;
-  економія ресурсів;
-  прибуток на одиницю вартості ресурсів;
-  дохід на одиницю вартості ресурсів;
-  ресурси на одного працівника;
-  ресурси на 1000 осіб обслуговуваного населення;
-  коефіцієнти: змінності роботи; інтенсивності; навантаження; використання; 

календарного фонду; робочого часу.
Тому з метою використання в господарській практиці державно-приватного 

партнерства повинна бути розроблена система показників, Яка дасть змогу 
приймати рішення стосовно започаткування проектів співпраці держави та 
приватного сектору, а також ефективність їхньої реалізації.
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